Applications de la proportionnalité (Echelle ; pourcentages) ( * )

Objectif  : Etre capable : - de traiter des problèmes d’échelle et de pourcentage de la vie courante et professionnelle

I – Echelle.

Activité  : Sur une carte routière on lit échelle : 1/500 000  ou 1 : 500 000 ou  EQ \s\do2(\f(1;500000))
Cela signifie que   1  cm sur la carte représente ……… …… cm dans la réalité.

Pour calculer des distances sur la carte ou des distances réelles on utilise le tableau de proportionnalité

Compléter la première colonne du tableau :

	Distances sur la carte  ( cm )
	1
	
	

	Distances réelles ( cm )
	…………..
	
	


En utilisant le tableau ci-dessus : 

Exemple 1 : Deux villes A et B sont séparées de 7 cm sur la carte.

a - Calculer la distance réelle (en cm)  entre les villes A et B 

b - Convertir la distance réelle en kilomètre (km). (Utiliser le tableau de conversion des longueurs)

Exemple 2 :La distance réelle entre deux villes B et C est de 50 km à vol d’oiseau

a - Convertir la distance réelle BC en centimètre (cm). Utiliser le tableau de conversion des longueurs)

b - Calculer la distance sur la carte (en cm)  entre les villes B et C.

.
A retenir.

Une échelle est le rapport entre les mesures sur une carte (ou plan) et les mesures réelles exprimées dans la même unité de mesure .

Echelle =  EQ \s\do2(\f(distance sur une carte ou plan ;distance réelle))
Application : Le rectangle ci-contre représente un terrain de football mesurant « 100 m de long sur 66 m de large ». On souhaite connaître l’échelle de ce dessin.

1- Convertir ces dimensions en centimètres (cm).

Compléter la 2° ligne du tableau.

2- Mesurer les dimensions du rectangle ci-contre.

Compléter la 1° ligne du tableau.

	Distances sur le dessin  ( cm )
	
	
	1

	Distances réelles ( cm )
	
	
	???


3- Calculer le coefficient de proportionnalité de ce tableau, en déduire l’échelle du dessin. 
II – Pourcentages.

Activité 1 : Une enquête menée dans le lycée indique que 54 % des élèves possèdent un lecteur MP3. 
Cela signifie que  sur un nombre total de 100 élèves , ……… élèves ont un lecteur MP3.

Pour traiter un problème de pourcentage on peut utiliser un tableau de proportionnalité

Compléter la première colonne du tableau :

	Elèves qui ont un MP3
	
	

	Total des élèves.
	100
	


Le lycée a 350 élèves au total. 
Compléter la 2° colonne du tableau puis  calculer le nombre d’élèves qui ont un lecteur MP3.

A retenir.

Le pourcentage noté X % (se lit X pour cent) est le rapport  EQ \s\do2(\f(X ;100))
Pour calculer les X % d’un nombre A on effectue le calcul :      EQ \s\do2(\f(X ;100))  *  A
Exemple : calculer les 12 % de 250 €
  EQ \s\do2(\f(……… ;100))  *  …………………  =

Application 1 :  Le salaire d’un ouvrier est de 1205 €. Son patron lui accorde une augmentation de 2,2 %.
1- Calculer le montant de l’augmentation : 2,2 % de 1205 €
2- En déduire le montant du nouveau salaire.
Application 2 :  Le prix d’un MP3 est d’environ 80€ . Durant les soldes, un magasin propose une réduction de 35% sur les prix des MP3. 
1- Calculer le montant de la réduction : 35 % de 80 €

2- En déduire le prix soldé.
Activité 2 : Déterminer un pourcentage. 

A la session du BEP 2008 il y a eu 95 élèves reçus sur 125 élèves inscrits. On désire connaître le pourcentage de réussite au BEP. 
On peut traduire la question par :
Quel serait le nombre de reçus pour 100 élèves inscrits en gardant les mêmes proportions ?
1- Compléter le tableau suivant avec les informations précédentes :

	Elèves reçus au BEP
	
	

	Elèves inscrits.
	
	100


2- Calculer le pourcentage de réussite à l’examen. 
A retenir.

Pour déterminer un pourcentage de A par rapport à B  on effectue le calcul :      EQ \s\do2(\f(A ;B))  *  100
Application 1 :  Le prix d’un lecteur DVD enregistreur est soldé 199 € au lieu de 299 €
1- Calculer le montant de la réduction .
2- Calculer le pourcentage de réduction par rapport au prix initial. Arrondir à 0,1 près.

Application 2 :Le « Stainless-Invar » est un alliage de cobalt, de fer et de chrome.

Une pièce de Stainless-Invar de 1200 g contient 438 g de fer. 

1- Calculer le pourcentage de fer contenu dans cette pièce.

On sait que le pourcentage de cobalt est de 54 %.
2- Calculer la masse de cobalt contenu dans une pièce de 1200 g.

3- En déduire la masse et le pourcentage de chrome contenu dans la pièce.





































